

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΓΗ ΣΧΟΛΗΣ
ΤΗΣ 21 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2022

Πρωτοετείς Ευέλπιδες της Τάξεως 2026
«Αντιστράτηγος Τάσος Μάρκου»,

Με την ευλογία της Εκκλησίας μας, ενώπιον της ένδοξης Πολεμικής Σημαίας της Σχολής και με την τιμητική παρουσία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, του κυρίου Υφυπουργού Εθνικής Άμυνας, του κυρίου Αρχηγού του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας, της λοιπής στρατιωτικής ηγεσίας, εκπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της τοπικής αυτοδιοίκησης, θρησκευτικών και λοιπών αρχών, άλλων επισήμων προσκεκλημένων, καθώς επίσης και των γονέων και οικείων σας, δώσατε πριν από λίγο τον νενομισμένο στρατιωτικό όρκο, ο οποίος σηματοδοτεί την επίσημη ένταξη σας στο λίκνο των μονίμων Αξιωματικών του Στρατού μας που είναι η Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων.

Η σημερινή είναι ημέρα μεγάλης γιορτής για τη Σχολή μας, αφού συμπληρώνονται 194 χρόνια από τότε που την ίδρυσε ο εμπνευσμένος πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδας, Ιωάννης Καποδίστριας ο οποίος διέβλεψε, πριν ακόμη δημιουργηθεί το ανεξάρτητο ελληνικό κράτος, την ανάγκη ύπαρξης ενός οργανωμένου και πειθαρχημένου Στρατού για την προστασία του.

Η ιστορία της Σχολής μας, απόλυτα συνυφασμένη με την ιστορία του έθνους μας από την ανεξαρτησία του και μετά, δικαίωσε πλήρως το όραμα του πρώτου Κυβερνήτη μας, αφού κατά τη διάρκεια των 194 χρόνων λειτουργίας της, 778 αξιωματικοί απόφοιτοι της Σχολής και 65 Ευέλπιδες έπεσαν ηρωικά στα πεδία των μαχών, ενώ χιλιάδες άλλοι τραυματίστηκαν, τόσο στους εθνικοαπελευθερωτικούς αγώνες της Πατρίδας μας όσο και σε αυτούς για την υπεράσπιση της εδαφικής ακεραιότητας και της εθνικής ανεξαρτησίας Ελλάδας και Κύπρου.

Σε αυτήν τη μοναδική Σχολή ανήκετε από σήμερα. Η Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων δεν είναι μόνο ένα ίδρυμα πανεπιστημιακού επιπέδου που παράγει αξιωματικούς – επιστήμονες, αλλά είναι πρωτίστως το φυτώριο ηγετικών χαρακτήρων που σφυρηλατούνται με αφετηρία το υψηλότερο ιδανικό, την αγάπη προς την Πατρίδα, για την οποία αναλαμβάνουν το υπέρτατο χρέος, της θυσίας της ίδιας τους της ζωής, εφόσον απαιτηθεί.

Ένας τέτοιος ηγετικός χαρακτήρας ήταν και ο «ήρωας» της Τάξης σας, ο επ’ ανδραγαθία προαχθείς «Αντιστράτηγος Τάσος Μάρκου», ελληνοκυπριακής καταγωγής, που αποφοίτησε από τη Σχολή μας το 1959, ως Ανθυπολοχαγός Πεζικού.

Ο Αντιστράτηγος Μάρκου ήταν ένας φλογερός πατριώτης, που ανδρώθηκε την περίοδο κορύφωσης των αγώνων του Κυπριακού Ελληνισμού για ελευθερία και ανεξαρτησία και διακρίθηκε για την τόλμη και τη γενναιότητα του. Συμμετείχε ενεργά στον απελευθερωτικό

αγώνα της περιόδου 1955 – 59, ακόμη και ως Εύελπης, και αποτέλεσε ένα από τα πρώτα στελέχη του νεοσύστατου Κυπριακού Στρατού, από το 1961 και μετά. Κατά τη διάρκεια της σταδιοδρομίας του, υπηρέτησε σε πολύ σημαντικές θέσεις και συμμετείχε σε όλες τις κρίσεις που διήλθε ο Κυπριακός Ελληνισμός, επιδεικνύοντας αφοσίωση στο καθήκον, προσήλωση στα δημοκρατικά ιδεώδη και προβαίνοντας σε μοναδικές πράξεις γενναιότητας.

Η κορυφαία και τελευταία γενναία του πράξη έλαβε χώρα το 1974, όταν ως Ταγματάρχης, αγωνίστηκε σκληρά κατά των Τούρκων εισβολέων από ενάρξεως της εισβολής, την 20^η Ιουλίου μέχρι και την 14^η Αυγούστου. Ήταν τότε που ως Διοικητής αμυνομένου Τάγματος, όχι μόνο αρνήθηκε να υποχωρήσει απέναντι στις υπεράριθμες τουρκικές δυνάμεις, αλλά κινήθηκε και προς την πλευρά τους, επιδεικνύοντας απaráμιλλο ηρωισμό και αυτοθυσία. Από τότε τα ίχνη του χάνονται και μέχρι σήμερα αγνοείται. Ο «Αντιστράτηγος Τάσος Μάρκου», με

την πράξη του αυτή, αναδείχθηκε στην ηρωικότερη μορφή των Ελληνοκυπρίων Αξιωματικών, αποτελώντας πρότυπο για όλες τις νεότερες γενιές αποφοίτων της Σχολής μας. Σήμερα μας τιμά με την παρουσία του, ο υιός του ήρωα, Συνταγματάρχης (ΠΖ) Πάρις Μάρκου, τον οποίο και ευχαριστούμε θερμά.

Νέοι και Νέες Ευέλπιδες,

Με τη σημερινή ορκωμοσία σας, αναλαμβάνετε τη δέσμευση της υπέρτατης θυσίας προς την Πατρίδα, ως επιστέγασμα της επιλογής σας να ακολουθήσετε το λειτούργημα του Αξιωματικού. Για αυτήν την επιλογή, σας αξίζουν θερμά συγχαρητήρια, ενώ επίσης τα θερμά μου συγχαρητήρια αλλά και τις ευχαριστίες, από την πλευρά της Σχολής, θα ήθελα να υποβάλω και στους γονείς σας, που σας ανέθρεψαν με τις παραδοσιακές αρχές και αξίες του έθνους μας και εμπιστεύτηκαν στη Σχολή ό,τι πιο πολύτιμο διαθέτουν.

Από σήμερα εντάσσεστε στην ιστορική οικογένεια της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων, η οποία αναλαμβάνει την υποχρέωση να σας παρέξει την απαραίτητη μόρφωση και αγωγή, ώστε να καταστείτε ικανοί ηγέτες του Στρατού μας.

Από την πλευρά σας, πρέπει να αναλάβετε τις δικές σας υποχρεώσεις.

Κατ' αρχάς, θα πρέπει να πορεύεστε με βάση τον «Κώδικα Τιμής του Ευέλπιδος», που αντικατοπτρίζει τις ηθικές αρχές και αξίες που πρέπει να ακολουθείτε, ως θεμέλιο λίθο της ηγετικής σας προσωπικότητας, η οποία θα αναπτύσσεται και θα αναδεικνύεται σταδιακά.

Παράλληλα, θα πρέπει να επιδεικνύετε μεγάλο ζήλο για μάθηση, ώστε να αποκτήσετε τα απαραίτητα επαγγελματικά εφόδια για να ξεκινήσετε τη σταδιοδρομία σας στο Στρατό, αλλά και ως εφαλτήριο για μετέπειτα σπουδές, μετά την αποφοίτησή σας. Στο πλαίσιο αυτό, να

ενδιαφέρεστε και για τις επιδόσεις σας, που θα αποτελούν τον πιο αντικειμενικό ενδείκτη των γνώσεων που έχετε αποκτήσει και κριτήριο διάκρισής σας, επιδιώκοντας το *«Αιέν αριστεύειν»*.

Επίσης, θα πρέπει να δίνετε ιδιαίτερο βάρος στη σωματική σας άσκηση, τόσο για την εξασφάλιση της υγείας σας, όσο και για τη συνεχή βελτίωση της φυσικής σας κατάστασης και την ενδυνάμωση της ψυχικής σας αντοχής, απαραίτητα προσόντα για κάθε στρατιωτικό ηγέτη.

Τέλος, θα πρέπει να εμφορείστε από αισιοδοξία και θετικό πνεύμα, ώστε να αντιμετωπίζετε με ευκολία κάθε δυσχέρεια. Ακόμη και αν οι δυσκολίες φαντάζουν ανυπέρβλητες, να μην πτοείστε, ούτε να απογοητεύεστε. Σε αυτές τις δύσκολες στιγμές, σας προτρέπω να ανατρέχετε στο *«Γράμμα του Παύλου Μελά προς τον Νεαρό Εύελπι»*, για να αντλείτε θάρρος και υπομονή προκειμένου να συνεχίσετε τον αγώνα σας.

Απευθυνόμενος ιδιαίτερα στους Ελληνοκυπρίους Ευέλπιδες, θα ήθελα να σας εκφράσω την ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση μου, που από σήμερα αποτελείτε επίσημα μέλη της Σχολής μας. Με τη φοίτησή σας σε αυτή, δίπλα στους εξ Ελλάδος συμμαθητές σας, θα σφυρηλατηθούν ακόμη περισσότερο οι άρρηκτοι δεσμοί μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου, με τον κοινό σας όρκο να σηματοδοτεί και την κοινή σας δέσμευση για την υπεράσπιση των δικαιών του Ελληνισμού. Πρέπει να αισθάνεστε ιδιαίτερα υπερήφανοι που αποτελείτε μέλη της Τάξεως, η οποία έχει ως «Ήρωα» της, τον «Αντιστράτηγο Τάσο Μάρκου», τον πρώτο Ελληνοκύπριο Αξιωματικό από καθιερώσεως του θεσμού, το 2000, στα χνάρια του οποίου καλείστε να βαδίσετε, εφόσον το καθήκον το επιβάλλει. Γνωρίζοντας το υψηλό φρόνημα που σας διακρίνει, είμαι σίγουρος ότι θα φανείτε αντάξιοι του.

Απευθυνόμενος και στους Πρωτοετείς Ευέλπιδες των φίλων χωρών της Αλβανίας, της Αρμενίας, του Μαυροβουνίου, της Μολδαβίας, της Σενεγάλης και της

Τυνησίας, επιθυμώ να σας καλωσορίσω στο αρχαιότερο Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα της Ελλάδας και σας καλώ να αναπτύξετε δεσμούς φιλίας και συναδελφικότητας με τους συμμαθητές σας, να αποτελέσετε άξιους Πρεσβευτές των Χωρών σας στη Σχολή μας και να αγαπήσετε την Ελλάδα, σαν δεύτερη πατρίδα σας.

Τέλος, επιθυμώ να απευθυνθώ και στους Ευέλπιδες των μεγαλυτέρων Τάξεων και να σας επισημάνω την ανάγκη να αποτελείτε το παράδειγμα για τη νέα μας Πρώτη Τάξη, βοηθώντας την να εκπαιδευτεί κατάλληλα και να καλλιεργήσει τις στρατιωτικές αρετές, με απόλυτη προσήλωση στις προβλέψεις των στρατιωτικών κανονισμών και στις παραδόσεις της Σχολής.

Ευέλπιδες Πρώτης Τάξεως,

Το έμβλημα της Σχολής μας, κοσμεί η ρήση «*Ἄρχεσθαι μαθῶν Ἄρχειν ἐπιστήσει*», δηλαδή «*Πρέπει πρώτα να μάθεις να διοικείσαι, για να μάθεις να διοικείς*», την οποία

έυστοχα διατύπωσε ο αρχαίος φιλόσοφος και νομοθέτης, Σόλωνας ο Αθηναίος.

Σήμερα, στη γενέθλιο ημέρα της Σχολής, μία ημέρα που θα μείνει για πάντα χαραγμένη στη μνήμη σας, η Τάξη σας, η Τάξη του 2026 με ήρώά της τον «Αντιστράτηγο Τάσο Μάρκου» αρχίζει την πορεία του «*Άρχεσθαι μαθών*».

Μία πορεία δύσκολη και απαιτητική, μα συνάμα συναρπαστική και γεμάτη με όλα τα συναισθήματα που μπορεί να νιώσει ένας νέος άνθρωπος, καθιστώντας την έτσι πολύ όμορφη και γεμάτη αναμνήσεις.

Εσείς, ως μέλη αυτής της Τάξεως, καλείστε να ξεπεράσετε τις όποιες δυσκολίες και να ανταποκριθείτε στις απαιτήσεις της Σχολής, ώστε να φθάσετε επαξίως, μετά από τέσσερα χρόνια, στο «*Άρχειν επιστήσει*».

Κρίνοντας από τη στάση σας και τη συμπεριφορά σας, καθώς επίσης και από την πρόοδό σας, στο μικρό χρονικό διάστημα που είστε στη Σχολή, είμαι σίγουρος ότι θα ανταποκριθείτε πλήρως στην αποστολή σας και θα επιβεβαιώσετε ότι αποτελείτε πανάξια, τις νέες «καλές ελπίδες» του έθνους.

Με αυτές τις σκέψεις και με την ευχή Ο Πανάγαθος Θεός, η Υπεραγία Θεοτόκος και οι Άγιοι και οι Αγίες Προστάτες του Στρατού μας να σας ευλογούν και να σας προστατεύουν σε όλη την πορεία σας, σας καλωσορίζω στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων, σας εύχομαι καλή φοίτηση σε αυτή και σας καλώ να αναφωνήσετε:

ΖΗΤΩ ΤΟ ΕΘΝΟΣ
ΖΗΤΩ Ο ΣΤΡΑΤΟΣ
ΖΗΤΩ Η ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΕΥΕΛΠΙΔΩΝ

Υππγος Σταύρος Παπασταθόπουλος
Διοικητής